

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORSA, 2, 4 y 5

AÑO XXVII MIERCOLES, 16 DICIEMBRE 1936

NÚMERO 8.391

TELEF. 1973

FRANQUEO CONCERTADO

La actividad desplegada por ambas partes durante la jornada de ayer, fué muy escasa, reduciéndose a tiroteos y fuego de cañón

DICE LA AGENCIA HAVAS QUE TAL VEZ ESTE YA COMENZADA LA GRAN OFENSIVA SOBRE MADRID

Vapor ruso incendiado en alta mar. — Van a ser canjeadas 4.000 personas de ambos bandos

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES

Comunicado del Ejército del norte

N.º 139. — Situación general a las 21 horas del día 15 de Diciembre:

La actividad desplegada por ambas partes durante la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a tiroteos y fuego de cañón cambiado entre ambas líneas en el frente de Vizcaya y Burgos, en el frente de Somosierra-Sigüenza, sector de Matillas, en el frente del Guadarrama, sectores Alto del León y Robledo de Chavela, y en la Ciudad Universitaria, frente de Madrid, a lo que ha contribuido sin duda el mal tiempo reinante en la totalidad de los frentes.

Por la misma causa, la actividad desplegada por nuestra aviación ha sido menor que en los días anteriores, habiendo actuado sólo en el frente de Alava.

En los demás frentes y sectores, sin novedad.

La situación general de conjunto, sin variación.

Avila, 15 de Diciembre de 1936. —

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Diciembre:

Ejército del norte. — Sin novedad en todos los frentes, exceptuando en el sur de Madrid en el que el enemigo fué rechazado y batido, dejando en el campo numerosísimos muertos.

Ejército del sur. — En Andalucía, en el frente de Baena, en los alrededores del pueblo de Albalacín, ocupado en el día de ayer para rectificar la línea 11 kilómetros a vanguardia de Baena, se llevó a cabo una operación de castigo sobre las concentraciones enemigas que se presentaron en los alrededores y fueron desechadas por nuestra caballería, recogiendo, en un sólo de los sectores del frente, 53 muertos al enemigo, sin haberse recolectado todavía los materiales recogidos en otros sectores.

Salamanca, 15 de Diciembre.

A NUESTROS LECTORES

Por no haber podido suministrarlos la fábrica mallorquina que nos lo proporciona actualmente, todo el papel que necesitamos para atender a la suscripción y a la venta, y considerando que debemos mantener esta última en toda la extensión posible, tanto para no privar al público de la información que con interés aguarda como para no privar de este recurso a los numerosos vendedores que con él atienden al sostenimiento de sus familias, el presente número sólo consta de dos páginas. Sentimos, vernos obligados hoy a esta reducción, que forzosamente tendremos que adoptar también alguno que otro día, si la mencionada fábrica sigue sin poder suministrar la cantidad de papel que necesitamos. Pedimos a nuestros suscriptores y al público en general nos dispensen esta reducción, ajena por completo a nuestra voluntad.

tonio Morey, Cura-Económico, quien pronunció, además, sentida plática.

Acto seguido tuvo lugar la edificante ceremonia de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús, cuya imagen fué bendecida también por el Rdo. Sr. Morey, quien volvió a pronunciar adecuada plática.

Después hablaron pronunciando sentidos discursos ensalzando el acto que se celebraba, el Alcalde, don Damián Llabrés, y el Consiliario del "Requeté", Rdo. don Valentin Herre-ro.

La sección de "Pelayos" de Palma, que asistió muy numerosa al acto, fué muy aplaudida en el brillante desfile que se efectuó al terminar la hermosa fiesta.

Fomento del Turismo

Excursión para el próximo Domingo día 20 de diciembre

Salida en camión a las 8'30 de la mañana para Valldemosa y a pie por Pastorix, Montaña, Alquería Blanca hasta Buñola para tomar allí el tren de regreso a Palma.

Inscripciones y detalles en el local social, Borne, 34-40. Teléfono 2216.

Organizaciones Juveniles de F. E. de las J. O. N. S.

En la tarde del próximo pasado sábado, el Jefe Provincial de Falange Española, Sr. Marqués de Zayas, visitó los Flechas del Colegio La Salle, acompañado de su distinguida señora y el Jefe Provincial de Organizaciones Juveniles, señor Rosselló.

A las cuatro de la tarde, los 300 Flechas alumnos de dicho Colegio estaban formados en el patio, esperando a los ilustres visitantes.

Al entrar éstos, todos los Flechas entonaron el himno de Falange, dando a continuación el mismo Sr. Zayas los tres gritos de "¡España!".

Luego un grupo escogido de Vanguardistas, Escultas y Cachorros interpretó el himno de los Flechas de Baleares, acompañándoles al piano el autor del mismo, señor Torrandell, el cual fué objeto de calurosos aplausos y merecidas felicitaciones. Inútil decir lo acertado de la composición, que fué por completo del agrado del selecto auditorio y del señor Zayas.

Después, éste visitó las dependencias del Cuartel, haciéndose cargo de su organización interior. Elogió a la Dirección del Colegio por el cariño con que ha tomado, desde el principio, las Organizaciones Juveniles.

También tuvo palabras de encomio para los Vanguardistas, que desinteresadamente dedican sus ratos de ocio a laborar en pro de los Flechas.

Acto seguido, desde la galería, dirigió breve parlamento a las centurias formadas. Comenzó glosando el nuevo himno, que a la vez recuerda el lema y el ideal del joven falangista: velar, valor, valer, para hacer una España grande y libre.

Insistió luego en la necesidad de formar el carácter y la voluntad, poniendo interés y empeño en los estudios para ser más tarde un hombre útil a la Patria.

Cuando los mayores —dijo— os vemos tan formales, desfilan marcialmente o pasar por la calle, saludando y cumpliendo vuestro deber, nos decimos: "Ya podemos luchar y morir por España: éstos se encargan de tomarle su grandeza".

Por fin, les recordó que el espíritu de sacrificio debe animar todos sus actos, mayormente en las actuales circunstancias. Y, para lograr mejor los ideales de Falange, acabó diciendo: "Nos hemos unido, como lo hemos unido, como lo hacéis también vosotros, pues sólo esta unión hará a España: una, grande y libre. ¡Arriba España!".

Se dieron luego repetidos vivas a España, al Marqués de Zayas, al señor Rosselló y al señor Torrandell, que fueron contestados por todos los allí presentes.

Inútil será hacer constar la satisfacción que dicha visita ha causado a los alumnos y profesores, mayormente siendo los señores Zayas y Rosselló antiguos alumnos del Colegio La Salle.

¡Arriba España!

A las once de la mañana del próximo domingo día 20, tendrá lugar la celebración de los esperados Ejercicios y Juegos Gimnásticos en el campo del Mallorca F. C., que estas Organizaciones Juveniles dedican a los Maestros Nacionales de Mallorca que a causa del tiempo tuvieron de ser suspendidos el domingo pasado. Este espectáculo pudo ser admirado por el público mallorquín el día 22 del mes pasado, y constituyó un rotundo éxito de estas Organizaciones Juveniles, tanto por la pericia de los ejecutantes como por la belleza que el conjunto ofrecía. Este nuevo que sobrepasará al anterior, en todos sentidos promete ser de una vistosidad extraordinaria, serán aumentados notablemente el número de Flechas ejecutantes y también tomarán parte en él nutridísimo grupo de simpáticas Guías Mallorquinas, los que con sus nuevos ejercicios y juegos pondrán la nota de color necesaria para superar en mucho al Festival anterior. Esperamos, pues, del culto público mallorquín que con tanto agrado viene observando la gran obra cultural de estas Organizaciones Juveniles y vé con simpatía este nuevo Festival, que con su asistencia demuestren su satisfacción por tan simpática obra.

Las contraseñas de entrada se pueden adquirir en el Cuartel General Jaime I, en la casa Banqué y en el Kiosco de Prensa y Propaganda en el Borne. También podrán ser adquiridas entradas en el campo del Mallorca el día del Festival.

Son válidas las contraseñas vendidas para el festival del día 13 del corriente y que tuvo que ser suspendido. ¡Arriba España!

Exposición de caricaturas

Pro Cocinas Económicas

De acuerdo con el Excmo. Sr. Alcalde de nuestra ciudad, el conocido caricaturista "Xam" expone en el local de la Asociación de Dibujantes, durante los días del 19 al 26 del presente mes, una colección de sus obras, de cuya venta el 50 por 100 irá a engrosar los fondos destinados a tan humanitario fin.

Vacaciones escolares

Una disposición del Sr. Gobernador El "Boletín Oficial" de la Provincia publica la siguiente disposición: "Se ordena por la presente que las vacaciones escolares de invierno en el presente curso sean desde el veintuno de diciembre al seis de enero, ambos inclusive.

Esta orden afecta por igual a todos los centros de enseñanza tanto oficiales como particulares.

Palma, 11 Diciembre de 1936. — El Gobernador civil, Mateo Torres".

De la Alcaldía

Telegrama al generalísimo Franco El Alcalde, don Mateo Zaforteza, nos facilitó ayer copia del despacho enviado al Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, Jefe del Estado, cumpliendo el acuerdo tomado por la

Comisión Gestora en la última sesión celebrada, que dice así:

"Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde, Jefe del Estado Español. — Salamanca. — Honro poner conocimiento de Su Excelencia que Comisión Gestora presidida, acordó última sesión aprobar aclamación vropuesta Concejo Municipal Teruel, nombrando Su Excelencia Hijo Adoptivo Palma e Hijo Predilecto de España. Acepte Su Excelencia devoción y reconocimiento ciudad de Palma y de su Alcalde que le saluda respetuosamente y todo cariño. — El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles, Auditor de Guerra".

Dice el Alcalde

Después de facilitarnos el telegrama anterior el Alcalde nos manifestó había recibido un atento besalamano del Cónsul de Italia en esta ciudad, señor Facchi, agradeciendo el pésame que le había enviado por la muerte del insigne comediógrafo Luigi Pirandello.

Por último nos enseñó el dictamen que por su encargo había emitido el Ingeniero municipal, señor Nouvilas, como resultado de la visita de inspección realizada en los molinos harineros de este término municipal, en vista de las quejas que sobre la molinera del trigo se habían recibido en la Alcaldía.

Como la visita, el dictamen se ha emitido rápidamente, habiéndose tomado serias medidas que ya han dado resultado para poner a estos molinos en perfecto estado de funcionamiento.

Presentación

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento con toda urgencia para enterarles de un asunto los reclutas del:

Reemplazo 1933: José Mora Grisol.

Reemplazo de 1934: Sebastián Frau Cladera.

Reemplazos de 1935: Joaquín Mallau Vila y Luis Pallas Verdejo.

Reemplazo de 1936: Pedro Mari Prats y Francisco Monserrat Cabrer.

NOTAS DE SOCIEDAD

Próxima boda

Por nuestro estimado amigo el Inspector de la Trasmediterránea, don Antonio Thomás y su señora esposa, doña Bienvenida Sabater, y para su hijo don Gerardo M.ª, Juez Municipal del distrito de la Lonja, ha sido pedida a doña Luisa Alcover, Vda. de Andreu, la mano de su bella hija Angela.

La boda se celebrará en breve.

RECAUDACION DE ARBITRIOS MUNICIPALES

Con el fin de evitar perjuicios a los contribuyentes que aún no han satisfecho el Impuesto de Inquilinato del corriente año, así como los Arbitrios de Motores y Deshague de Canales, se les previene que hasta el próximo día 24 podrán hacerlo sin recargo alguno, pues transcurrido dicho plazo se procederá al cobro por la vía de apremio

Palma, 11 de Diciembre de 1936. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

VENDO

Chalet indep. habitable sitio tranq. tranvía 0'20. Hall, com. 6 dorm. baño, termo, ag. canal. luz, dos dist. gge. colad. terrazas 1.500 m. jar. con frutales. 50.000 Ptas. Admit. trasp. eta. bloc. o parte precio aplaz.

Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

FRONTON BALEAR

Mañana, jueves, 17 de Diciembre Tarde a las 4 y media PARTIDOS Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas. Sábado próximo, partidos y quinielas.



RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER

(Servicio de «Radio Mallorca»)

"Radio Tetuán", a las 19:

La situación en Bilbao y Madrid La situación en Bilbao es cada vez más crítica y la población de Madrid, donde reina el terror, se encuentra sin viveres.

En Barcelona, entre los elementos de "Estat Catalá" y de la F.A.I., se han registrado violentas colisiones.

En Madrid, continúan los fusilamientos en masa; se han fusilado a numerosos milicianos que se negaban a ir al frente.

Batallones rojos desaparecidos. — Un diario propone la formación de un batallón de diputados

Los batallones 112 y 113 han desaparecido, debido a las bajas que han sufrido durante los combates con las fuerzas nacionales.

Los diputados —según dice un periódico catalán— no van al Parlamento, pero sí se cuidan de cobrar sus haberes, y propone dicho diario la formación de un batallón y enviar con él a todos los diputados al frente de combate.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Servicio de Plaza para el día 16 de Diciembre de 1936

Parada: Comandancia, Cárcel, P. Estaciones

P. C. Salas, Regimiento Infantería Palma número 36.

Sala de Armas, Grupo Mixto Artillería número 1.

Caballería, Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.

Teléfonos, Gas y electricidad, Portixol, Porto Pí y Aceitera S. A., Miliicias.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

Vigilancia: los Cuerpos de la guardia.

D. O. de S. E., El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Donativo

El Dr. Jiménez Quesada, jefe del servicio de laringología del Hospital Provincial de Madrid, que en la actualidad presta sus servicios facultativos a las fuerzas de la columna de Pollensa, se ha presentado al Excmo. Sr. Comandante Militar haciéndole entrega de 250'20 ptas. importe de sus honorarios percibidos como médico de la citada columna, rogándole las destinara a la Suscripción Nacional.

El Coronel Benjumeda ha agradecido vivamente el generoso rasgo del doctor madrileño que es hoy nuestro huésped, estimando su patriotismo y desinterés.

EN PALMA

Dios quiera que pronto veamos a la Sierva de Dios elevada al honor de los altares.

El «Requeté» en Lloret de Vista Alegre

Entronización del S. C. de Jesús y bendición de la bandera

El pasado domingo, se celebró, en Lloret de Vista Alegre, con gran solemnidad, la bendición de la bandera del "Requeté" y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en su domicilio social.

Asistieron a dicho acto representaciones de las fuerzas del "Requeté" y "Pelayos" de esta ciudad, Binisalam y Sineu.

Bendijo la bandera el Rdo. don An-

EN PALMA

Proceso de Beatificación y Canonización de una religiosa del convento de la Concepción

Ayer salió por vía aérea, con dirección a Roma, el R. P. Vicente Menéndez, Agustino, siendo portador del Proceso informativo diocesano de Beatificación y Canonización de la sierva de Dios Sor Catalina de Santo Tomás de Villanueva Maura Fou, agustina del Convento de la Concepción de Palma, quien murió con fama de santidad el 18 de enero de 1735.

Se empezó dicho Proceso informativo en Febrero de 1933 y se terminó el día 14 de diciembre del año actual

Últimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

HABLA SALAMANCA

Radio Salamanca, a las 21'30:

Alocución de Millán Astray: no habrá más paro, no habrá más hambre. — El general Millán ha pronunciado ante el micrófono una vibrante alocución. «Tenemos que vencer — ha dicho — en los dos frentes, el de la retaguardia y el de la vanguardia, el primero el del pueblo».

Ha indicado que ya el general Franco ha afirmado que no habrá en España más paro, no habrá tampoco más hambre.

Y ha hecho resaltar que esa afirmación de Franco se cumplirá, porque, cuando Franco da su palabra, la cumple, lo mismo que, cuando expresa su voluntad, expresa la del pueblo, que en este caso anhela ver implantada la justicia social.

La carta de Fernando de los Ríos. — La Prensa francesa comenta la orden dada por el Ministro del Aire para que los aviones franceses fueran a Madrid. Comenta también la falacia de los políticos del Frente popular francés y el apoyo que éstos prestan a los rojos españoles. Dice que no publica la carta de Fernando de los Ríos por no desacreditar al Gobierno francés, aunque no dudando de su autenticidad.

Señala que el Gobierno francés se ha limitado a decir que quizás la carta fuese falsa.

La aviación roja derribó un avión francés. — La aviación roja derribó anoche, en el frente de Guadalajara, a un avión francés, en el que viajaba un delegado de la Cruz Roja Internacional, impidiéndose con ello que llegase dicho delegado a la reunión que se celebraba en la Sociedad de Naciones.

El Gobierno de Valencia dijo que el

avión que atacó al francés, pertenecía al Gobierno del General Franco, y el piloto del avión francés dijo que el avión que le atacó era marxista.

Rusia y la alteración de la paz mundial. — Un periódico francés dice que el Gobierno ruso organiza la revolución en China; se sabe que en Nankín se estableció un violento combate.

La prensa francesa hace notar que Rusia actúa lo mismo en Oriente que en Occidente y que su consigna es la alteración de la paz mundial.

Bélgica prohíbe el reclutamiento para España. — El Gobierno belga ha publicado un decreto por el que se prohíbe el reclutamiento de voluntarios con destino a España.

El comunismo y el Ejército francés. — La propaganda comunista en el Ejército francés ha llegado al extremo de que muchos oficiales desobedezcan y se indisciplinen contra sus jefes. Se ha prohibido la entrada de periódicos comunistas en los cuarteles.

La situación en Santander. — Santander. — Se ha establecido una clasificación entre los habitantes de esta población: éstos han sido divididos en potentados, ricos y pobres. Se reparten los alimentos teniendo en cuenta dicha clasificación.

El abandono en que se tiene a los monumentos, jardines y edificios públicos, demuestra el decaimiento de la ciudad.

Los refugiados en la Embajada chilena. — El representante de Chile en España marchó para entrevistarse con el Gobierno de Valencia, a fin de ver de llegar a un acuerdo con éste respecto de la evacuación de los súbditos chilenos que se hallan refugiados en la Embajada en Madrid.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Empezó anoche manifestando que había regresado de una excursión por los pueblos de la provincia, de donde, por la abundante lluvia caída, volvía pasado por agua.

Se refirió después a la cuestión internacional, hablando de la propuesta de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, quienes, creyéndose pueden llegar a una solución práctica, tratan de arreglar la cuestión española. Se puede apreciar — dijo — que lo que atrae la curiosidad y produce serias discusiones en la prensa y en los centros políticos, son las reuniones que en la Sociedad de Naciones se acaban de celebrar en las cuales se propone una conciliación entre el Gobierno de Valencia y el General Franco.

Los Gobiernos de Francia e Inglaterra indican que, de llegarse a esta propuesta, tendría tres etapas. La primera sería el control internacional que ejercerían comisiones, las que tendrían la misión especial de impedir la entrada de material de guerra y voluntarios extranjeros en ambos bandos beligerantes. Segunda: mediación de una comisión internacional cerca de los Gobiernos de Largo Caballero y de Franco, para que se acuerde un armisticio. Tercera: celebración de un plebiscito, controlado por las naciones que actúan de mediadoras, para que España arregle por sí sola su régimen interior.

La F.A.I. y la C.N.T., según mis noticias, no quieren arreglos, y el periódico «Paris Soir» protesta, indignado, de que la F.A.I. y la C.N.T. insistan en que no pueda haber arreglo entre los fascistas y ellos.

Nosotros también decimos: Ya es muy tarde para eso. Yo lo dije hace dos días: no es posible que entre los marxistas y nosotros haya conciliación, porque lo mismo ellos que nosotros somos incompatibles. El General Franco no permitirá que entre ellos y nosotros haya ningún arreglo. Nosotros, sin embargo, acataremos lo que nos diga el Jefe del Estado Español, el General Franco, a quien todos queremos, respetamos y obedecemos.

Si en ese plebiscito vencieran los marxistas, cosa que no ocurrirá, tendríamos que emigrar, pues empezarían los asesinatos en las esquinas y demás crímenes y luego los fusilamientos en masa, cosa que tan bien saben hacer ellos para deleitar a sus juventudes marxistas. Tampoco es posible la convivencia con ellos si vencemos nosotros. El pretender esto, es algo que no se puede admitir, pues nos sería imposible el verlos a nuestro lado. No, no es posible esta convivencia; ningún hombre honrado convivirá al lado de los que fueron los asesinos de sus seres más queridos.

El Gobierno del Reich ha contestado a la nota de Francia e Inglaterra diciendo que le parece casi imposible llegar a la realización del proyectado plebiscito. Dice, además,

que optó por el reconocimiento del Gobierno Nacional, y no admite que otro pueda representar a España.

El Gobierno portugués, que tantas pruebas viene dando de su senatez y cordura, como dirigido por hombre tan excepcional como el señor Oliveira Salazar, ha dado también su nota, cuyo texto es desconocido, lo mismo que Italia, aunque en los centros políticos bien informados se creen ambas concebidas en términos semejantes a la del Gobierno alemán.

Rusia, cuando la Conferencia de Londres, estaba dispuesta a no dejar que se pasase material de guerra mientras ella daba armas y material de guerra a los rojos españoles; ésta es la manera con que proceden los canallas marxistas, obrando siempre con esa manera tan felona y sirviéndose de la mentira. Ya se sabe que Lenin y otros jefes marxistas dijeron que la mentira es la manera principal para hacer arraigar las ideas marxistas.

Se refirió después el General Queipo de Llano a que este procedimiento de la mentira, tan propio de la canalla marxista, ha sido puesto también en práctica por el Gobierno de Largo Caballero en dos episodios recientes. Un avión francés ha sido derribado por un caza, quedando bien demostrado, aún contra las manifestaciones de los rojos, que el avión que realizó la «hazaña» era de ellos, habiendo llevado a cabo tal acto, que por sí solo se califica, con el fin de entablar un conflicto entre el Gobierno francés y nosotros. Anteriormente, un avión que se decía desconocido bombardeó un barco neoteamericano en el estrecho de Gibraltar, culpándose del hecho por el Gobierno de Valencia al de Burgos, pero todos los indicios demostraron que el avión citado no fué nuestro, sino quizás un rojo de esos de la igualdad, libertad y fraternidad. Y es que, además de embusteros, la canalla marxista es cobarde.

Recibí la visita de un caballero de Cartagena, el que me contó los bombardeos de nuestra aviación sobre dicha ciudad: la población de Cartagena huye hacia los pueblos, intimidada por el temor de un bombardeo nocturno. Allí hay un hombre indigno, que se hace llamar «apóstol de Cartagena», Antonio Ruiz, alias «el Mono», que permite fusilar a los compañeros que le recriminan sus métodos. Pero, ante el temor del bombardeo de Cartagena, se marcha «el Mono», al poblado de La Unión, donde, en una casa modesta, pasaba la noche, huyendo del peligro. Uno de estos bombardeos lo efectuaron 39 aviones, sin que uno solo de ellos volviese con impactos.

Ahora están todavía más asustados en Cartagena, desde que uno de nuestros submarinos — ¡sí, Indalecio Prieto; uno de nuestros submarinos, pues nosotros también podemos comprarlos! — ha hundido a uno de los

de ellos. El pánico que este hecho les ha producido a los rojos es tan grande, que ahora allí nadie quiere embarcarse, y los marinos se marchan hacia el interior, desobedeciendo con ello las órdenes de un almirante ruso, que es el que manda allí y a quien llaman «el Roskoff».

También me ha visitado un señor que viene de Bilbao, contándome verdaderas atrocidades que allí se cometen, mientras el flamante Presidente vasco, señor Aguirre, manda, como todos los jefes de allí, su familia a vivir a Francia. Este señor, que estubo tres veces preso y a quien daban por toda comida garbanzos en remojo, me ha contado que en el primer bombardeo que hicimos sobre Bilbao, los rojos, como represalia, asesinaron cruelmente a 35 personas y, cuando el último bombardeo, a 105. Estos últimos fueron asesinados de manera tan villana, que no se concibe haya hombres tan fieros. Basta citar un caso: el del Marqués de Arriluce, de Ibarra, persona conocidísima en España, a quien mataron haciéndole pasar una sierra mecánica por la cintura, partiéndole en dos pedazos. Allí la mayoría de

la oficialidad ha sido asesinada, y los pocos y cobardes que se han pasado a su lado y están en el frente de combate mandan a sus fuerzas, escondidos en las trincheras, desde donde, con una bocina, dan las voces de mando.

El General relató después otras crueldades cometidas por los marxistas, e invita a los parlamentarios ingleses para que vengan a comprobarlos.

Dice después que en los frentes norte y centro ha habido lo de siempre: ligeras escaramuzas y bombardeos, siendo rechazados algunos ataques que quisieron iniciar los rojos.

Aquí, en el Ejército del sur, se supo que los rojos habían proyectado atacar Baena. Nosotros nos adelantamos organizando inmediatamente una columna, que derrotó completamente a los rojos al atacar éstos, habiéndose recogido 54 muertos y numerosos prisioneros, todos con su armamento, y varias cajas de municiones.

Terminada la alocución del General, un capitán de Estado Mayor leyó la lista de los donativos recibidos.

OTRAS NOTICIAS

Vapor ruso incendiado

La tripulación se salvó. Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Un vapor americano que procedía del Brasil, vió, a 35 millas al Norte de Orán, a un vapor ruso envuelto en llamas.

La tripulación logró salvarse en los botes del propio vapor incendiado.

Algunos barcos se dirigen a toda máquina al lugar del siniestro. — Havas.

Van a ser canjeadas 4.000 personas de ambos bandos

Un telegrama de la Agencia Havas Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

La Agencia Havas ha recibido el siguiente telegrama de Bayona:

«Comunican de San Sebastián que se va a llevar a cabo, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, un cambio de cerca de 4.000 personas de los dos campos.

Entre las personas que van a ser canjeadas, figuran personalidades cuya muerte ya se había anunciado.

Parece que las personas que van a ser canjeadas residen en Pamplona, Bilbao y San Sebastián».

Tal vez esté ya comenzada la gran ofensiva sobre Madrid

Se va apretando el círculo de hierro en que está envuelta la capital

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Un telegrama recibido de Madrid dice que los ataques que llevaron a cabo los rojos contra las líneas de los nacionales fueron rechazados por éstos con éxito.

Durante el día, los nacionales atacaron a los rojos por tres sectores distintos: el N.O. de Madrid, en la Ciudad Universitaria y al Sur de Valdemosillo.

El conjunto de las operaciones de los nacionales tenía por objeto abarcar el cerco de Madrid hacia el N.O., y, efectivamente, se va apretando el círculo de hierro que envuelve a la capital de España.

Las acciones de los nacionales sor-

DEL EXTRANJERO

(SERVICIO RADIOGRAFICO)

Para la conquista económica de Italia
Forlì. — El secretario del partido fascista, Starace, pronunció con la ocasión del Congreso de las industrias textiles nacionales, un discurso muy aplaudido sobre la misión de la industria textil italiana, fuente de trabajo y de riqueza nacional, y primera etapa de la marcha hacia la conquista de la independencia económica.

Por la tarde los congresistas se fueron a Predappio, para depositar una corona en la tumba de los padres del Duce.

Nuevas sumisiones en Etiopía
Addis Abeba. — La ocupación del S. O. de Etiopía continúa desarrollándose favorablemente, con numerosas sumisiones, entre ellas las de Degiac Taie y Gubelatie, y de otros jefes. Durante un combate fué muerto Uondoussen Cassa, hijo del ras Cassa, que después de haber hecho la sumisión se había rebelado nuevamente. Los trabajos de construcción de carreteras están en pleno desarrollo en todos los sectores y la aviación coopera eficazmente en las operaciones de policía.

27 toneladas de oro del Banco de España llegan a Marsella

Marsella. — Procedente de Cartagena, llegó a dicho puerto el vapor «Tramontana» que descargó 385 cajas conteniendo 27 toneladas de oro del Banco de España, destinadas al Banco de Francia.

El mensaje del nuevo Rey en el

prendieron al Mando de los gubernamentales, que tuvieron que desguarnecer ciertos puntos para poder contener a los nacionales.

Estos movimientos tácticos de los nacionales tienden a cortar todas las comunicaciones de Madrid con el resto de España.

Los rojos, que parece ven las intenciones de las fuerzas de Franco, temen mucho encontrarse aislados.

La gran ofensiva de los nacionales tal vez esté ya empezada. Los milicianos, por su parte, están dispuestos a resistir. — Havas.

La propuesta franco-inglesa sobre la guerra de España

Las contestaciones son favorables y permiten proseguir las negociaciones

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Londres. — Las contestaciones que van recibiendo a la propuesta de Francia e Inglaterra sobre la guerra civil de España son favorables, y ello permite proseguir las negociaciones ya entabladas.

Como se sabe, la propuesta franco-británica va encaminada a conseguir un armisticio entre las fuerzas de los dos bandos combatientes en España.

No se duda que Francia tomará medidas para impedir la entrada en España, por su frontera, de voluntarios y municiones.

Ahora los Gobiernos de Burgos y de Valencia estudian la propuesta.

La contestación del gobierno portugués, aunque prevé dificultades, declara que si ambos bandos en España desean una mediación, estudiará con gusto la forma en que se podría efectuar.

Se ha recibido ahora las contestaciones de los cuatro gobiernos mencionados. El de la U.R.S.S. dió su apoyo a las proposiciones hechas, y los de Alemania y de Italia, aún expresando dudas de que las mismas puedan tener éxito, en lo que se refiere a una mediación, expresaron su conformidad en examinar las proposiciones que otros gobiernos pueden formular, y en participar en la realización eventual de las mismas.

París. — La escasez de azúcar aumenta cada día en dicha capital. En las grandes capitales francesas, incluso París, ya no se vende azúcar en trozos. La escasez se debe a nuevas huelgas en las fábricas francesas de azúcar, y también en la importante refinería Say, en Nantes.

En París escasean también las hortalizas, debido a la huelga de los hortelanos de la región.

Huelga de metalúrgicos en Francia
París. — La huelga de metalúrgicos en la región de Lille, afectando a treinta mil obreros, dura ahora desde dos semanas.

Las pérdidas se calculan en varios millones de francos en los centros metalúrgicos. Numerosos encargos no solamente de Francia, sino también de Checoslovaquia, Inglaterra y Egipto ya han quedado anulados. En los 24 días que ha durado la huelga hasta ahora, los obreros han perdido ocho millones de francos en salarios. En Checoslovaquia hay una oficina de reclutamiento para los rojos españoles.

Praga. — La sección de informes de la jefatura de policía recibió recientemente numerosas indicaciones según las cuales muchos checoslovacos, principalmente en el Este de Bohemia, cruzan la frontera. El puesto de gendarmes en Koenigraetz pudo comprobar que la mayoría de dichos individuos se dirigen hacia España, principalmente hacia los puertos de Barcelona y de Valencia.

Manifestaciones del Cardenal Primado. — Confío en el triunfo nacionalista

Ciudad del Vaticano. — El Cardenal Primado de España ha manifestado que estima llegarán al millón las víctimas del movimiento español.

Refiriéndose a las riquezas artísticas de la Iglesia dijo que la mayor parte han sido destruidas en los territorios por que han pasado los rojos, habiendo sido otras muchas esparcidas por el extranjero. Terminó diciendo que confía firmemente en el triunfo del movimiento nacionalista.

El Vaticano y la propuesta de mediación en la lucha española

Ciudad del Vaticano. — La propuesta de mediación en la guerra civil española ha tenido entrada en el Vaticano; pero éste ha hecho constar que sus deseos de que la paz se restablezca no significa apoyo alguno al triunfo de las tendencias ateas y destructoras de todo sentimiento religioso.

En Ginebra se propone la investigación de las atrocidades marxistas

Ginebra. — El Presidente de la Liga para la reforma de la Sociedad de Naciones ha presentado ante ésta una moción por la que se pide el envío a España de una Comisión para investigar las atrocidades cometidas por los marxistas.

Inglaterra procurará evitar se alisten sus nacionales para los frentes españoles

Londres. — El gobierno, con ocasión de la muerte en el frente de Victoria de un aviador inglés que luchaba con los rojos y que pereció en compañía de otro ruso y otro español que constituían con él la tripulación de un aparato que fué abatido por los nacionales ha manifestado, que los ingleses que luchan en España parecen ser unos quinientos y que por no serles aplicables la legislación vigente sobre la materia, estudia con todo interés la forma de evitar la recluta de ingleses para los frentes españoles.

La Corte inglesa reanudará su ceremonial tradicional

Londres. — El nuevo Rey de Inglaterra ha manifestado que es su deseo que la Corte, durante su reinado, reanude el mismo ceremonial que se observaba durante la vida de su difunto padre.

El estado de S. S. es satisfactorio

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa se encuentra ya perfectamente habiendo recibido hoy, además del Cardenal Pacelli, al gobernador de la Ciudad del Vaticano.

Milicianos fusilados

Madrid. — Han sido fusilados numerosos milicianos que se negaban a ir al frente.

El combate de boxeo entre Max Baer y Neusel

Londres. — El combate de boxeo entre el ex campeón mundial de pesos, Max Baer y el alemán Neusel tendrá lugar el día 15 de marzo para dicho combate, porque un decreto no había sido posible señalar fecha para dicho combate, porque un decreto del ministro británico de trabajo prohibía a los extranjeros luchar en el «ring» en Inglaterra.

CLASES BACHILLER

Cultura general, Derecho, Filosofía, Idiomas. — Cristóbal Guerau, profesor excedente Instituto: c. 31 Diciembre núm. 65-1.-3.

CALZADOS

Líquido de 5 a 6 mil pares de caballero, señora y niños. — Informes: Quint, 9.

El azúcar y las hortalizas escasean en París, a causa de la huelga